

маем создание широкой сети организационных и информационно-аналитических условий, подготовку специалистов по теме, которые бы смогли в полной мере проводить публичную экспертизу принимаемых решений. В продолжение этой логики экспертное сообщество также может рассматриваться в качестве оператора публичной дипломатии, учитывая интернациональность и разветвленность этой общности. Кроме того, в качестве методики оценки эффективности деятельности институтов публичной политики востребованным является обращение к оценкам именно экспертов, способных выявить качественную результативность в соответствии с определенными параметрами и задать координаты развития того или иного процесса.

В этом отношении нам представляется говорить о подготовке соответствующих независимых (насколько это возможно) аналитических документов, проведении экспертных сессий и мероприятий, международный обмен опытом и деловые контакты.

Заключение. Таким образом, вопросы, описанные нами выше, представляют лишь небольшую часть тех, которые должна решить Республика Беларусь на пути достижения своих внешнеполитических целей, обеспечения национальной безопасности и привлекательного международного имиджа.

ПРЕСТУПЛЕНИЯ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ НА ЛЕПЕЛЬЩИНЕ ПРОТИВ МИРНОГО НАСЕЛЕНИЯ 1941–1944 ГГ.

Осипова А.С.,

*магистрант ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Пархимович Н.Н., канд. ист. наук, доцент*

Ключевые слова. Мирное население, захватчики, геноцид, оккупация, зверства, Лепельщина, Великая Отечественная война.

Keywords. Civilians, invaders, genocide, occupation, atrocities, Lepelshchina, Great Patriotic War.

За многовековую историю Беларусь не раз становилась ареной боевых действий, которые приводили к разрухе и уничтожению мирного населения. Не стала исключением и Великая Отечественная война. По своим масштабам преступления немецко-фашистских захватчиков против мирного населения являлись геноцидом.

В связи с тем, что Генеральная прокуратура Республики Беларусь в апреле 2021 г. возбудила уголовное дело по факту геноцида населения Беларуси во время Великой Отечественной войны, перед исследователями стоит задача на основе документальных материалов показать злодеяния фашистских захватчиков на территории нашей страны. Документальные свидетельства преступлений против мирного населения позволят поставить перед международными организациями вопрос о признании Беларуси пострадавшей от геноцида, пресечь попытки обесценить историческую память.

Цель работы – показать преступления нацистов против мирного населения Лепельского района в годы Великой Отечественной войны.

Материал и методы. Для написания данной работы привлечены материалы, хранящиеся в Лепельском районном краеведческом музее, документы, представленные в книге «Память. Лепельский район», работы белорусских историков. Автор использовал общенаучные и специальные исторические методы исследования.

Результаты и их обсуждение. Что такое нацизм и нацистская оккупация, узнали все, кто оказался под властью гитлеровцев и их помощников. В Лепель оккупанты вошли в ночь с 3 на 4 июля 1941 г. Почти 3 года (с 03.07.1941 г. по 28.06.1944 гг.) продолжалась оккупация Лепельского района принёсшая людям много горя, страданий и потерь. На оккупированной территории немцы ввели «Новый порядок», составной частью которого был кровавый террор, насилие и грабеж мирного населения. С первых дней немецко-

фашистские захватчики стали приводить в исполнение генеральный план «Ост», который предусматривал колонизацию и германизацию захваченных территорий. Главным средством осуществления этого плана являлась политика геноцида – планомерного уничтожения целых групп населения: советские активисты, коммунисты, евреи и простые обыватели. Для реализации плана гитлеровцы использовали целую систему мер: заложники, облавы, погромы, карательные экспедиции, лагеря смерти, тюрьмы, отправляли на работу в Германию. В период оккупации немцы угнали в рабство с территории Лепельского района более 900 жителей [1].

В оккупированном городе фашисты создали несколько тюрем, в которых содержались партизаны и подпольщики, а также мирные жители, подозревавшиеся в действиях против оккупантов. Одна из тюрем находилась в здании нынешнего магазина «Охотник и рыболов», по ул. Максима Горького. Именно там совершались фашистов. Из воспоминаний жительницы города Лепеля Жерносек Нины Ивановны: «До войны отец был мельником. Летом 1943 г. за связь с партизанами отца арестовали и посадили в тюрьму, где он был зверски замучен до смерти. Вместе с другими телами, тело отца было вывезено и похоронено на еврейском кладбище в отдельной могиле. Среди людей, присутствующих при захоронении, был мальчишка, хорошо знавший отца. Он указал маме место, где был похоронен отец. Спустя год нам удалось перезахоронить останки отца. При вскрытии могилы обнаружили, что всё тело было в кроваво-синих отёках, на руках не было ни одного ногтя, во рту – ни одного зуба» [3].

Война не щадила ни взрослых, ни детей. Крицкая Варвара, схваченная немцами в 1943 году, родила в лепельской тюрьме ребёнка – мальчика. Младенец не выдержал сырости, тюремного воздуха и умер. Позже Варвару Семёновну с её полуторагодовалым старшим сыном и односельчанами вывезли в Освенцим. Там женщина не могла работать, так как её сын тяжело заболел. Фашистам требовалась рабочая сила, и они отобрали у матери сына и сожгли его в крематории. После этого Варвара Семёновна очень тяжело заболела. Всех тяжелобольных, которые не в состоянии были работать, фашисты сжигали в печах. Это грозило и Крицкой Варваре Семёновне. Благодаря поддержке находившихся рядом с ней односельчан ей удалось сохранить жизнь. Только в июле 1945 года Варвара Семёновна и выжившие односельчане вернулись обратно на Родину [3].

Многие жители Лепельщины знают о тюрьме, которая размещалась по улице Горького во времена Великой Отечественной войны. Менее известным является аналогичное учреждение, находившееся на территории нынешней центральной больницы. Здесь в двух бараках удерживали заключённых. В первом бараке – мужчин, во втором женщин и детей. Вместе со здоровыми находились люди больные тифом. Известно, что около 60 мужчин расстреляли в карьере, судьба женщин и детей осталась неизвестной.

Старожилы Лепеля утверждают, что во время оккупации в городской черте были размещены лагеря для советских военнопленных. Содержались военнопленные в ужасных условиях. Людей держали в чистом поле за колючей проволокой, чтобы спрятаться от жары или холода, красноармейцы копали землянки и возводили шалаши. Однако от морозов такие сооружения мало чем помогали, многие, уснув в морозную ночь, уже не просыпались. Местные жители пытались помочь пленным: приносили еду и воду, перебрасывали через проволоку и таким образом поддерживали жизнь военнопленных. В самом лагере господствовала эпидемия дизентерии [5].

На территории Беларуси гитлеровцы создали концентрационные лагеря для евреев – гетто. В первых числах июля всех жителей еврейского происхождения в городе Лепеле собрали в центре города и отдали приказ нарисовать на дверях их домов жёлтые звёзды, как метку о том, что здесь проживает еврейская семья. Также немецкая администрация города приказала евреям носить зелёную повязку на левой руке с надписью «Иуде». Само же гетто для евреев в Лепеле было создано в конце июля 1941 г. Именно туда стали сселять еврейское население города. Гетто располагалось в районе улиц Вокзальной, Ленинской и Канальной. Более 1000 евреев были насильно переселены в гетто. В одном до-

ме могло проживать сразу 30-40 евреев. Свет зажигать в домах гетто не разрешалось. Зимой брать воду из колодца или ходить за ней к реке было нельзя. Воду в гетто могли получать только путём растапливания снега. В конце февраля 1942 года немцы оцепили данный квартал. Всех евреев посадили в машины и вывезли в деревню Черноручье Лепельского района. На краю деревни они были расстреляны и зарыты в ранее подготовленные ямы [8].

Согласно акту о злодеяниях немецко-фашистских оккупантов и их помощников по г. Лепелю и Лепельскому району: «... на еврейском кладбище города Лепеля по Витебскому шоссе расстреляно около 1000 человек... Около д. Черноручья в лесу в феврале 1942 г. расстреляно около 1000 человек еврейского населения, притом женщин и детей бросали живыми в ямы. В ямах для силосования кормов было зарыто свыше 500 человек. Таким образом, около д. Черноручья расстреляно около 1500 человек советских граждан» [4].

В д. Камень Лепельского района до войны мирно жили и работали вместе с белорусами евреи. После оккупации Лепельского района фашисты не стали создавать здесь гетто. Однако, 17 сентября 1941 года захватчики собрали еврейскую часть населения и вывезли их в урочище Борки, где расстреляли 177 человек: мужчин, женщин и детей.

За годы Великой Отечественной войны на территории Лепельского района было сожжено полностью или частично 47 деревень. Сжечь деревню каратели могли по разным причинам: помощь местного населения партизанам, гибель немецких солдат около той или иной деревни, невыполнение плана поставок зерновых культур и иным причинам. Например, 28 октября 1942 г. за то, что жители д. Кветча Лепельского района не выполнили зерновые поставки, каратели отобрали у них всё имущество, деревню сожгли и расстреляли более 40 человек, в том числе маленьких детей.

После неудачного наступления на партизанский гарнизон в д. Пышно Лепельского района немецко-фашистские захватчики в отместку провели карательную экспедицию в деревнях Слободка, Пунище и Кривцы, расстреляв и зверски замучив 159 человек.

С 20 мая 1943 г. по 21 июня 1943 г. началась крупная карательная операция «Котбус», которая ставила перед собой задачу уничтожить партизан от Молодечно до Лепеля. Главная цель данной операции не была достигнута. Однако во время её проведения были сожжены десятки деревень, в том числе такие деревни Лепельского района как: Крайцы, Стайск, Велевщина. За годы оккупации погибло свыше 5 тыс. мирного населения [6].

Заключение. Таким образом, Лепельский район, как и вся остальная оккупированная территория Беларуси, являлся местом преступлений фашистских захватчиков против мирного населения. В связи с этим, считаем оправданным и необходимым решение Генеральной прокуратуры Республики Беларусь о возбуждении уголовного дела по факту геноцида населения Беларуси во время Великой Отечественной войны.

1. Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне 1941 – 1945 : Энцыклапедыя. – Мн. – 1990. – С. 273.

2. Винница, Г.Р. Горечь и боль / Г.Р. Винница. – Орша: 1998. – 48 с.

3. Воспоминания жителей г. Лепеля о городской тюрьме во время Великой Отечественной войны (Буткевич А., Жерносек Н.И., Крицкая В.С.). – ЛКМ, НВ-4431.

4. Гребень, Е.А. Судебная система на Лепельщине в годы нацистской оккупации (1942-1944 гг.) /Е.А. Гребень// III Лепельскія чытанні: матэрыялы навукова-практычнай канферэнцыі, 10 кастрычніка 2008 г. Лепель, Лепельскі раённы краязнаўчы музей, 2008 г. – С. 89.

5. Лагерь советских военнопленных в Беларуси 1941-1944 / Справочник. Мн. – 2003. – С. 3.

6. Мандрик, И.В. Беларусь в период фашистской оккупации: режим тотального геноцида на Витебские земли / И.В. Мандрик, Н.Н. Пархимович // Ученые записки УО "ВГУ имени П. М. Машерова": сб. науч. трудов. – Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова, 2019. – Т. 29. – С. 7-16. – Библиогр.: с. 13: <https://rep.vsu.by/bitstream/123456789/18764/4/7-16.pdf> (дата обращения 09.09.2022).

7. Памяць: Лепельскі раён. Мн., 1999. С. 211-215.

8. Трагедия евреев Белоруссии 1941 – 1944 гг. / Сборник материалов и документов. – Мн. – 1997. – С. 13.